



НАУКОВЕ ЖИТТЯ

Б. Пережняк,

заместитель главного редактора журнала «Юридический вестник»

В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ УЧЕНЫХ СОВЕТАХ НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТА «ОДЕССКАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМІЯ»

В ноябре 2012 года состоялись заседания специализированного ученого совета Д.41.086.01 Национального университета «Одесская юридическая академия», на которых были защищены 2 кандидатские диссертации.

Рошан Николаевич СУХИЙ защитил кандидатскую диссертацию на тему «Полномочия Национального банка Украины по управлению и контролю за валютным оборотом: финансово-правовой аспект» (специальность 12.00.07 — административное право и процесс; финансовое право; информационное право). Научный руководитель — доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры административного и финансового права Национального университета «Одесская юридическая академия» Т. А. Латковская. Официальные оппоненты — доктор юридических наук, академик НАПрН Украины, профессор кафедры финансового права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко Л. К. Воронова и кандидат юридических наук, доцент, зав. кафедрой гражданского и хозяйственного права, декан юридического факультета Черниговского государственного института экономики и управления С. А. Нижимная.

В диссертации на основании достижений юридической науки, анализа действующего законодательства и существующей правоприменительной практики осуществлено комплексное исследование полномочий Национального банка Украины по управлению и контролю за валютным оборотом.

Раскрыты специфика деятельности центрального банка по управлению и контролю за валютным оборотом, его механизмы влияния на валютный рынок.

Сформулированы понятия «валютный оборот», «валютное регулирование» и определена система органов, которые осуществляют регулирование валютного оборота.

Исследована эволюция валютного законодательства и определены его источники, что позволило сделать акцент на необходимости систематизации источников валютного законодательства и повышения роли закона в регулировании валютных отношений.

Исследована правовая природа валютного контроля, определены органы контроля за валютным оборотом и сформулированы предложения по улучшению системы контроля за валютным оборотом. Выделены основные проблемы действующей системы валютного контроля, к которым относятся: дублирование функций органами валютного контроля, выполнение функций валютного контроля органами, которые не уполномочены на это законодателем, и фактическое отсутствие эффективной системы обмена информацией между органами валютного контроля.

Установлена правовая природа правонарушения в сфере регулирования валютного оборота и контроля за ним, сформулировано понятие правонарушения в сфере валютного регулирования и валютного контроля и подготовлены обоснованные предложения относительно

но путей повышения ответственности за такие правонарушения, в том числе и путем декриминализации ответственности.

Людмила Александровна Копцева защитила кандидатскую диссертацию на тему «Финансовый контроль в таможенном деле» (специальность 12.00.07 — административное право и процесс; финансовое право; информационное право). Научный руководитель — кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры административного и финансового права Национального университета «Одесская юридическая академия» Л. К. Царева. Официальные оппоненты — доктор юридических наук, профессор, академик НАПрН Украины, профессор кафедры финансового права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко Л. К. Воронова и кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры административного и таможенного права Академии таможенной службы Украины Н. В. Коваленко.

Диссертация является первым в отечественной финансово-правовой и таможенно-правовой науке комплексным исследованием теоретических и организационно-правовых основ финансового контроля в таможенном деле.

Рассмотрены понятие и содержание финансового контроля, современное состояние исследования финансового контроля в таможенном деле.

Дано определение понятий «финансовая деятельность таможенных органов», «финансовый контроль в таможенном деле», «финансовый контроль за декларированием товаров, которые

перемещаются через таможенную границу Украины», и определена их правовая сущность.

Исследуются содержание финансового контроля в таможенном деле, которым является контроль за декларированием товаров, которые перемещаются через таможенную границу Украины, и его направления: проверка достоверности задекларированных декларантами кода товаров в соответствии с товарной номенклатурой Таможенного тарифа Украины (УКТ ВЭД), страны происхождения товаров и их таможенной стоимости.

Рассмотрены и охарактеризованы методы финансового контроля в таможенном деле (мониторинг, проверка, ревизия, экспертиза) и стадии финансового контроля в таможенном деле.

Определен круг лиц, которые вступают в правоотношения, возникающие при осуществлении финансового контроля в таможенном деле.

На основании нормативного материала и анализа литературных источников сформулированы конкретные предложения и практические рекомендации усовершенствования правового регулирования финансового контроля в таможенном деле.

Редакционная коллегия журнала «Юридический вестник» поздравляет Р. Н. Сухого и Л. А. Копцеву с успешной защите диссертаций и желает им дальнейших творческих успехов по утверждению верховенства права, демократизма и правовых основ Украинского государства!